

城市河道综合治理与水环境保护

朱荣坤

平凉市水务局 甘肃 平凉 744000

摘要：随着我国经济的迅速发展，人们的生产生活对自然环境的破坏越来越大，导致水资源污染情况愈发严重。我们人均水资源低于世界平均水平，保护水资源对我国而言具有重要的意义，河道治理是改善城市水资源的重要途径，随着城镇化的不断发展，导致城市河道的水资源遭到了严重的破坏，严重影响了人们的生活质量。如果有效改善城市河道，改善城市水污染的情况已经刻不容缓。本文以实际工作为背景，阐述城市河道治理过程中存在的困难，以及解决的措施，供大家参考借鉴。

关键词：河道治理；水环境保护；措施；

引言：水是生命之源，是人类依赖生存发展的基础。水环境是生态环境的重要组成部分，与我们的生产生活有着密切的关系，随着我国节能环保的理念开始实施，人们对保护水资源的重视程度逐渐提高，并积极开展水资源保护行动。随着我们城市化进行的不断加速，对城市河道污染也越来越严重，严重地影响到了人们的日常生活。基于此，城市河道治理已经成为城市生态环境改善的重要内容之一。良好的城市水环境，不仅能够美化城市环境，还能从局部改善城市的生态环境，给城市带来良好的经济效益和社会效益。所以，积极采取行之有效的河道治理措施，加强对水环境的保护力度，是可持续发展的重要内容之一。

1 水环境保护的现实意义

首先，对于城市的可持续发展而言，水环境保护具有重要的作用，提高对水环境的保护力度，是推动城市化发展的重要内容之一。河道是城市化发展中的重要一环，不仅能够为城市提供充足的水资源，还能在雨季承担排涝的作用。同时，水环境还是人类生存发展的重要内容之一，如果水环境遭到了严重的污染，不仅会影响人类的饮水安全，还直接影响到人类的生活环境，给城市发展带来严重的负担，制约着城市的经济发展，可以说，水环境是人类生存环境的重要组成部分。

其次，随着我国经济的迅速发展，人们的生活水平有了显著的提高，人们对居住环境要求越来越高，无论是城市居民还是乡镇居民，对河道治理工作都十分关心。随着经济全球化发展的进程，河道治理工作以及水环境保护工作已经成为世界关注的换题之一，不仅具有一定的生态价值，还具有一定的经济效益，通过河道的治理以及水环境的保护，在探索人与自然和谐相处的方法，对提高人们的生活环境质量以及社会不断进步都有着重要的意义。

2 河道治理与水环境保护存在的问题

我国在河道治理方面，依然还停留在传统的观念当中，严重滞后，已经与现代经济建设出现了不相符的情况。随着人们对河道治理工作的不断重视，对河道治理的要求也越来

越高，但是，传统的河道治理措施却无法满足人们需要的效果。目前，我国正在积极开展生态护岸技术，但处在初级实验阶段，还没有进行大面积的推广开来。究其原因，影响应用和发展的因素主要有以下两个方面。

2.1 传统观念的束缚

在河道治理方面我国不仅缺乏有效的技术，还缺乏长远的眼光以及科学的护岸技术，直接导致了河道治理迟迟无法达到预期的效果。第二，生态护岸技术的含义和定位仍需要进一步的明确。在生态护岸技术方面还需要组织相关领域的专家进行研究，并在实验过程中积累经验，解决在推广应用方面出现的问题，提高生态护岸技术的作用和效果，以此来实现河道治理以及水环境保护的效果。

2.2 控污难度较大

我国在改革开放之后，无论是在经济方面还是工业发展，都取得显著的发展，工程化进一步发展，在提高人们生活水平的同时，排污量在进一步扩大，严重影响了城市的水环境。企业当中的污水处理厂还无法满足排放的要求，技术方面还需要进一步进行改进。如果企业的污水处理得不到有效的改善，那么河流就会成为主要的排放场所，这也在一定程度上加剧了城市河道的污染，污染了城市的生态环境。对于污水处理与经济发展这一对矛盾关系而言，我们必须探索解决的措施，以此来改变这种矛盾对立的关系。国家或者地方政府要鼓励企业建立污水处理厂，鼓励国内的科研企业加大对污水处理的方面的研究，加大资金的投入，建立大型的污水处理厂，积极引进先进的污水处理技术，提高污水处理的效果，实现无污染排放的要求，从根源上解决经济发展与污水排放这对矛盾的关系。保护水环境是一项长期的、艰巨的任务，不仅需要政府积极努力，更需要每一名市民参与到水环境的保护当中去。除此之外，在河道污染治理方面，要确定污染源，以此来确定有针对性的智力措施。

3 河道治理与水环境保护的具体措施

3.1 实施科学合理的设计与规划

对河道进行科学有限的规划是保护河道和水环境的基

础条件。在经济迅速发展的今天，河道治理工作必要结合城市发展的情况，分析河道治理过程中的主要矛盾，然后制定有效的措施进行解决，然后通过科学的方案进行综合治理工作。需要我们改变传统的河道治理理念，在规划和智力的过程中不仅要坚持生态环保的理念，更要坚持可持续发展的理念，有效的将资源进行整合。

3.2 积极实施清淤

在制定科学长远的规划过程中，要针对河道进行清淤工作。如果在河道中沉积了大量的淤泥，就会减少河道的蓄水量，会严重降低河道的排污泄洪的作用，同时也会影响河道的美观，影响了河道淡水资源的储备，严重地影响了河道周围的河道两岸工农业生产。不仅如此，如果河道中沉积大量的淤泥，随着时间的变化，会改变河道的水质，随着污染物的逐渐增多，河道的水环境就会遭到严重的破坏，河道也就会失去净化的功能，无法保证人们饮水安全。所以，在河道治理当中，清淤工作是改善河道水环境的基础，也是提高河道排污泄洪的主要方式之一。

3.3 疏浚导流，加强管理

在保护水环境的过程中，最重要的就是要疏浚导流，恢复水体的自我净化功能。简而言之，就是发挥水流的作用，让水在流动过程中逐渐净化污染物。疏浚导流能够有效改善水质，降低河道中杂物的堆积，减少河道淤泥的沉积，是水环境保护中的重要措施之一。通过疏浚导流的方式来保护水环境，能够实现水资源的优化配置，满足人类生产生活的用水需求。所以，在河道治理过程中，必须要采用综合治理，强化管理，清淤与保护并存的科学方式，要对河道两岸的具有污染性的农业生产或者是工作活动进行移除，相关的执法部门要严格执法，进行有效的监督管理，以此来净化河道两个污染源，减少对河道的污染排放。

3.4 生态护岸，截污孔污

随着我国对河道治理的经验总结，我们发现，生态护岸技术能够有限改善河道的水环境，能够充分实现可持续发展的战略。我们在实施生态护岸技术的过程中，一定要及时总结经验教训，并积极学习发达国家生态护岸技术，研究方面的应用方式以及所取得的效果，然后根据我国的河道实际情况，及时调整生态护岸技术的应用方式，以此来发挥生态护岸技术的效果。生态护岸技术的形式有很多中，比如，我们可以采用植物护岸方式，就是在河岸边种植一些植物，以

此来对河岸进行有效的保护，这样一来，这些植物生长在河岸之上，能够有效巩固河岸上的泥土，减少河流冲击对河岸的破坏。目前而言，国外在生态护岸技术方面已经取得了显著的成果，相关部门可以自主技术人员到发达国家进行参观学习，以此来完善我国的生态护岸技术，以此来提高水环境的保护效果。在河道污染治理方面，通过我们调查分析，造成河道污染的主要原因就是河道两岸的农业和工业生产造成的，还有就是城市污水排放导致的，其中最大的污染源就是工业污水的排放。基于此，要想提高河道污染质量的效果，就要对工业污水排放、农业污水排放以及生物污水排放进行有效的治理工作，加大污水处理效果，将污水与雨水进行分流，降低农业污水对河道的排放。在这方面的工作，当地政府要负起责任，积极推广先进的污水处理技术，对一些工业排污严重的企业，责令进行停改整顿，如果排污无法达标的话，不允许开工。同时，还要积极宣传保护水环境的重要性，奖励生活垃圾的，积极引进先进的垃圾处理方式，实现生活垃圾循环利用，实现资源的合理配置。

4 结语

总而言之，水是生命之源，人类的生产生活离不开水源，因此，河道治理与水环境的保护对人类的生存和发展有着重要的意义。随着我国经济的持续发展，河道水环境的污染越来越严重，面对这种情况，我国采取了有效的措施。首先，我国已经认识到保护水环境的重要性，积极制定了一系列水环境的法律法规，并采取了一系列行之有效的河道治理与水环境保护行动，鼓励科研企业加大对污水处理技术的研究，同时积极借鉴先进国家水环境保护的技术。另外，我国还加大水环境保护的宣传力度，提高人们的认识，让人们认识到水环境保护与人们日常生活之间的关系，让每一个人积极投入到水环境的保护当中去，有效提高水环境保护的效果。

参考文献：

- [1] 邹何卿，杨骏. 河道治理与水环境保护 [J]. 内蒙古水利, 2017,(10):59- 60.
- [2] 朱民政. 河道治理与水环境保护 [J]. 江西农业, 2018,(20):60.
- [3] 张青华. 城市河道水环境生态综合治理 [J]. 建筑工程技术与设计, 2020,(18):2566.